Felsobb Matematika Villamosmérnokoknek - Sztochasztika
1. ZH minta
2015 Osz

A ZH-n 3 feladat lesz, ezek mindegyike 15 pontot fog érni. Ebbe nem fér bele minden
feladattipusbdl 1 —1, ezért a 3 feladat véletlenszertien lesz kivalasztva az alabbi tipuspéldakhoz
nagyon hasonlo feladatok koziil, valamint esetleg a hazi feladatokhoz nagyon hasonlo feladatok
koziil. (A két csoport kozott jelentds az atfedés, de nincs tartalmazés.)

1.

Egy pékségben az edénybe, amiben 5000 mazsolds keksz masszdjat keverik, 20000 ma-
zsolat ontenek.
(a) Mi a valdszintisége, hogy egy véletleniil vélasztott kekszben legalabb 3 mazsola lesz?

(b) Hérom kekszet kivalasztottunk, ebbdl az elsé kettében pont 3-3 mazsola volt. Mi a
valészintisége annak, hogy a harmadikban is pont 3 lesz?

. Egy banyasz a banya egy termében rekedt. A terembdl 6t ajté nyilik: az elsé ajtd 2

oranyi ut végén a szabadba vezet. A masodik ajté egy alagutba nyilik, mely 1 éranyi
séta utan visszavezet ugyanebbe a terembe a harmadik ajtén keresztiil. A negyedik ajté
szintén egy alagutba nyilik, mely 3 6ranyi séta utan vezet vissza ugyanebbe a terembe az
otodik ajtén keresztiill. A banyasz taldlomra valaszt egy ajtot, majd minden alkalommal,
amikor a terembe visszaér, elfelejti az addigi valasztésait, és az ot ajto kozil vélaszt egyet
egyenlo valoszintiséggel, az el6z6 valasztasoktdl fliggetleniil.

Hatarozzuk meg a szabadba érés idejének generatorfiiggvényét. Hatarozzuk meg a sza-
badba érés idejének varhato értékét.

Egy fagyisnal minden gyerek kiszolgalasa pontosan 1 percig tart. FEzalatt 4j gyerekek
allhatnak be a sorba. Minden gyerek kiszolgdlasa alatt az tjjonnan bedllok szama pesszi-
mista geometriai eloszlasi p = 0,75 paraméterrel (vagyis X ~ Geom(p), ha P(X = k) =
(1 —p)*p, k=0,1,...) és fiiggetlen az elézményektdl.

Definicio: A fagyis bacsi foglaltsagi periédusa az elsé gyerek érkezési pillanataban kezdo6-
dik és akkor ér véget, amikor el0szor nincs kiszolgalnivald gyerek.

(a) Hatdrozzuk meg annak a valdsziniiségét, hogy a foglaltsigi periédus véges hosszu.

(b) Nevezziik elsd generdcionak az elsé gyerek kiszolgdldsa alatt érkezd gyerekeket, (le-
het, hogy egy sincs ilyen), masodik generacionak pedig az els6é generaci kiszolgaldsa
alatt érkezoket. Mi annak a valdszintisége, hogy a ,,méasodik generacié” atvizsgalasa
alatt nem érkezik tobb gyerek (vagyis hogy a harmadik generdcié mar tires)?

(c) Legyen N az Osszes kiszolgélt gyerek szédma, beleértve a kezd6t is, egy foglaltsagi
periddus alatt. Hatarozzuk meg N generdtorfiiggvényét és varhato értékét.

Legyen X, Xs,..., X, fiiggetlen kockadobas-eredmények sorozata (vagyis minden X;
egyenletes az {1,2,3,4,5,6} halmazon. Legyen n = 10000 és S,, = X;+Xo+---+X,,. Ha
valamilyen K € (10000;60000)-re a P(S,, < K) valdsziniiséget a centralis hatareloszlas
tétellel kozelitjiik, legfeljebb mekkora lehet a kozelitas hibdja a Berry-Esséen tétel szerint?
(Vigyazat: a tétel legegyszeriibb formajaban nulla varhatd értéki val.valtozokrdl szol, és
a kockadobas eloszldsa nem ilyen.) (A Berry-Esséen tételben szereplé C' konstans egy
2010-es eredmény szerint valaszthaté C' = 0.4784-nek.)

. Legyen X3, Xy, ..., X, flggetlen kockadobds-eredmények sorozata (vagyis minden X;

egyenletes az {1,2,3,4,5,6} halmazon. Legyen n = 10000 és S,, = X; + X + -+ - + X,,.
Adjunk nagy eltérés becslést az S, > 37000 valészintiségre.
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6. Egy kommunikécios csatornan videdkat szeretnének atkiildeni. Kétféle, azonos felhasz-
naléi élményt ado valtozéd bitrataju kodolas koziil lehet valasztani.

(a) Az 1. tipustban a videdk dtlagosan 2,8 Mbps bitratajiak, és az atlagtol valé eltérés
felfelé és lefelé maximum 1,5 Mbps.

(b) Az 2. tipusiban a videdk dtlagosan 2,9 Mbps bitratajuak, és az atlagtdl valé eltérés
felfelé és lefelé maximum 0,5 Mbps.

Tudjuk, hogy cstucsidoben maximum 10000 videdra lehet szamitani. Hatarozzunk meg
egy olyan a kapacitdst, amelyet a videdk Osszes savszélesség igénye legfeljebb 1078 valé-
szintiséggel 1ép til — kiilon az egyik, illetve masik kddolas hasznalata esetén. Ezek alapjan
melyik koédolast érdemes valasztani?



